



全省首创!

无偿捐献造血干细胞 将纳入“见义勇为”

泉州市见义勇为协会将推动这项举措尽快落地实施,以激励更多人加入无偿捐献造血干细胞志愿者行列

■海都记者 黄晓燕 黄晓蓉 通讯员 杨晓民 陈靖涵 文/图

11月29日,记者从泉州市见义勇为协会获悉,无偿捐献造血干细胞救人行为将被泉州市纳入“见义勇为行为”确认范围,这项举措在全省尚属首创。

泉州将先行先试,激励更多人加入志愿者行列

记者了解到,日前,泉州市见义勇为人员奖励和保护工作委员会第十三次会议召开,其中,审议通过了将无偿捐献造血干细胞救人行为纳入“见义勇为行为”确认范围的提议。据了解,之前全省尚无此类做法,泉州市将先行先试,推动这项工作落地落实。

“无偿捐献造血干细胞是一项救死扶伤、拯救生命、传递人间大爱的义勇善举,捐献者都是英雄,将无偿捐献造血干细胞救人行为纳入‘见义勇为行为’确认范围,既是对‘生命至上,大爱无疆’的诠释,也是弘扬社会主义核心价值观的具体实践,可激励和动员更多人加入造血干细胞无偿捐献志愿者行列。”泉州市见义勇为协会相

关负责人介绍,将无偿捐献造血干细胞纳入“见义勇为”很有意义,造血干细胞移植是目前挽救白血病等重症血液病患者生命最有效手段之一,可治疗恶性血液病、部分恶性肿瘤、部分遗传性疾病等70多种致命性疾病。

据了解,全国等待造血干细胞移植的患者有100多万人,仅白血病患者每年就新增7万人。虽然中华骨髓库有300多万人份的库容量,但由于匹配成功的几率极低,远远无法满足临床患者的需求,致使很多患者的生命无法延续。

上述负责人还介绍,自2004年以来,泉州累计加入全国造血干细胞捐献者资料库(中华骨髓库)的志愿者近5000人,至目前,已成功匹

配42例,年平均2.1例,数量较少。在泉州确认前,全国已有9个省份50个市(县)将无偿捐献造血干细胞救人行为纳入“见义勇为”,而确认将无偿捐献造血干细胞救人行为纳入“见义勇为行为”确认范围符合《中华人民共和国民法典》第183、184条和《福建省奖励和保护见义勇为人员条例》第三条“公民在法定职责、法定义务之外,为保护国家、集体利益和他人的人身、财产安全,挺身而出,与正在发生的违法犯罪行为作斗争或者抢险、救灾、救人的合法行为”的要求后,作为全国文明城市,为更好地展现泉州人民“人道、博爱、奉献”的良好精神风貌,泉州将推动该举措尽快落地实施。

善举:为生命续航,泉州大三学生捐献造血干细胞

11月4日,在福建医科大学附属协和医院,泉州经贸职业技术学院虚拟现实技术应用专业的大三学生张健君经过3个小时左右的外周血循环采集,顺利捐献出一袋造血干细胞混悬液。这袋“生命的种子”第一时间由专业人士护送至患者所在的医院,帮助患者重获新生。这份大爱义举让他成为今年泉州第5例、鲤城第1例造血干细胞成功捐献志愿者。

成为造血干细胞捐献志愿者,缘起张健君旅行中的一个小插曲。两年前,刚

成为大一新生的他,在独自前往三明沙县旅游途中,看到路边的献血屋,便径直走了进去,完成了第一次献血。也是在这次献血中,当工作人员询问他是否愿意多留两试管血样加入中国造血干细胞捐献者资料库时,他毫不犹豫地同意了。此后,张健君每年都坚持献血,至今献血量已达到了1200毫升。

“您愿意捐献造血干细胞吗?”“可以啊。”今年7月,张健君先后接到泉州市红十字会和鲤城区红十字会征求捐献意见的电话,他

不假思索地回答道。能够为匹配的患者捐献造血干细胞,他觉得是一件理所当然的事。

10月31日,在福建省红十字会、泉州市红十字会和鲤城区红十字会工作人员和医护人员的见证下,他在造血干细胞捐献同意书上签下自己的名字。随后,张健君连续注射了5天“动员针”。“动员针”的作用是促进造血干细胞从骨髓里释放到外周血中,从而便于采集造血干细胞。11月4日,张健君顺利完成捐献。



张健君同学捐献造血干细胞后,与医护、红会等人员合影留念

如何成为造血干细胞捐献志愿者呢?

“非血缘关系之间的造血干细胞配对成功率不高。能够配型成功,是非常特别的缘分。”泉州市红十字会工作人员介绍,造血干细胞捐献是实现造血干细胞移植、挽救恶性血液病患者生命的有效方法,采集方式是从外周血中采集造血干细胞,这是一种安全、科学的方法。而人体内的造血干细胞具有很强的再

生能力,捐献造血干细胞不会影响身体健康。

如何申请成为造血干细胞捐献志愿者呢?泉州市红十字会工作人员介绍,市民可以在当地的无偿献血点或医院申请加入中华骨髓库,申请登记成为一名捐献志愿者,无需支付任何费用,有朝一日与患者配型成功,也不需要捐献者支付任何费用。

流程如下:免费体检;体检合格者填写有关表格,并在捐献志愿书上签字;由工作人员抽取5毫升静脉血作为组织相容性抗原(HLA)分型检查,并将检查资料输入造血干细胞资料库;当有血液病患者需要造血干细胞移植时,便可在造血干细胞资料库中寻找与其相匹配的捐献志愿者。

他山之石 青岛捐献者享受“四免”政策

据了解,将造血干细胞捐献者纳入见义勇为奖励范围,外省已有先例。山东省青岛市自2024年起将无偿捐献造血干细胞志愿者群体纳入市级“见义勇为”表彰。青岛市的造血干细胞捐献者不仅享受“四免”政策(免费游览政府

主办的旅游风景区等场所,免费享受每年一次由所在社区卫生服务中心提供的基本项目健康体检,免费乘坐城市公共汽车、城市轨道交通,免交公立医院普通门诊挂号费),青岛多位捐献者还获得过“山东好人”“十大杰出青

年“见义勇为”“道德模范”等表彰。

目前,青岛市志愿者人数和捐献总数均为全省首位,是省内首个成功完成100例、200例捐献的城市,是除深圳、广州、杭州外的第四个捐献突破200例的副省级城市。

泉州簪花围 入选“2024十大文旅经济创新案例” A02

古城蛇生肖IP 12月将与市民游客见面 A03